



# К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 82 (8219)

ВТОРНИК, 20 ИЮЛЯ

1999 ГОДА

## В районной администрации

### Заготовка ведется неудовлетворительно

В прошедшую субботу состоялся совет администрации района, который рассмотрел вопрос хода месячника по заготовке кормов, объявленного с 25 июня по 26 июля распоряжением главы администрации района.

До каждой организации, учреждения, предприятия были доведены конкретные задания по заготовке сена для скота индивидуального сектора, выделены сенокосные угодья, по обкоосу дорог, по заготовке сенажа в хозяйствах района. До окончания месячника остаются считанные дни, однако не все коллективы и сельские Советы отнеслись с пониманием к обращению администрации района к заседанию и принятому распоряжению. В частности, задания по закладке сенажа в хозяйствах выполнили только коллективы МПМК, налоговой инспекции, районо. Не приняли участия такие организации, как военкомат, ПУЖКХ, СПТУ-110, киносеть, госсеминспекция, аэропорт.

Некоторые руководи-

телями хозяйства и главами местных администраций не был поставлен фронт работы. Так, в день субботника по заготовке сенажа занимались обкашиванием дорог, переворачиванием выжков, побелкой животноводческих помещений, уборкой токов, вывозкой мусора и т.д. Да и сами руководители коллективов на субботники выжили неорганизовано. Так, такое крупное предприятие, как АО «Бурибаевское рудоуправление» вывело на обкоосу дорог 100 рабочих с 10 косами, на сегодня ими задание выполнено на 50 процентов. С Хайбуллинского РТП 9 июля приняло участие 4, 10 июля — 13 человек. Некоторые руководители школ, ездя на очередные отпуски учителей, не приняли активного участия. Это Макаевская, Галахметовская, Ислягильдинская, Подольская, Таштугайская, Антипанская, Новоукраинская, Савельевская школы.

Доведенные задания по обкоосу обочин дорог не выполняла ни одна сельская администрация.

Вообще не приступили к обкоосу закрепленных участков Госстрах, топография, пенсионный фонд, электросеть, пожарная часть, Социальный банк, РУФПС, РУС, Сельхозхимия, внесведомственная охрана.

Во всем этом видятся безответственность отдельных руководителей, отсутствие целенаправленной, конкретной работы глав сельских администраций с подведомственными учреждениями, недостаточная работа с населением.

Совет администрации призвал работу руководителей хозяйств, учреждений, организаций, предприятий, отделов администрации, сельских администраций по заготовке кормов в период месячника неудовлетворительной. Приняты к сведению заявления руководителей о безусловном выполнении задания по заготовке кормов как для общественного, так и индивидуального скота, каждый несет персональную ответственность.

Администрацией района объявлен декадик по заготовке кормов, доведены задания до каждого коллектива. Итоги сенокосов будут рассмотрены на очередном совете администрации.

До каждого хозяйства района доведено план-задание по заготовке кормов. В целом по району должны заготовить 33935 тонн сена, 43780 тонн сенажа, 81230 тонн силоса, то есть на каждую условную голову скота приходится по 30 кормовых единиц. Ныне мы имеем возможность заготовить корма значительно больше запланированного. К великому сожалению, заготовка кормов в эти июльские дни идет крайне неудовлетворительно. На 15 июля текущего года по району было скошено трав на площади 11200 гектаров, что составляет 21 процент к запланированному. Заготовлено всего 7215 тонн сена — также 21 процент к заданию. По заготовкам сенажа ситуация складывается и того хуже. Его заготовлено чуть больше 331 тонны — это меньше одного процента к плану.

С 25 июня по 25 июля в районе идет месячник по заготовке кормов, с 5 июля по 5 августа он проводится по республике. Однако бывшая в хозяйствах не чувствует того настроения, который позволил бы с полной отдачей организовать заготовку кормов. Агрономические подсчеты показали, чтобы своевременно заготовить необходимое количество кормов, за смену обязаны скашивать травы на 2600

## Сенокос

### Время не терпит

гектарах сенокосных угодий района. Сегодня эта цифра не превышает 760—800 гектаров. Вместо того, чтобы за смену заготавливать 680—700 тонн сена заготавливается всего 150—200 тонн. Дневная выработка в 3 раза ниже запланированной. Нельзя не отметить и того факта, что вместо запланированных 150—156 косилочных агрегатов и жаток в работе задействовано 94—98.

Очень низкие темпы сенокосов в колхозах имени Калинина, «Ильичево» и «Красное знамя», где заготовлено всего 3—8 процентов сена к плану. Немногого выше темпы по заготовке сена в совхозах «Матраевский», «Бузавлыкский», «Акъярский». Ниже своих возможностей работают кормозаготовители колхозов имени Фрунзе, «Новый путь». В отличие от вышеперечисленных хозяйств высокопроизводительнее трудятся механизаторы колхоза «Красный доброволец» (председатель О. Е. Павлов, главный агроном В. Г. Каримов). В этом хозяйстве на сегодняшний день заготовлено свыше 1045 тонн сена при плане 2100, что составляет 50 процентов.

Вывод из вышезало-

женного напрашивается довольно плачевный. По всей видимости руководители хозяйств, специалисты за короткий срок успели забыть в каких тяжелых условиях проходила зимовка общественного скота 1998 года. Но это объясняется засухой прошлого лета. Сегодня заготовкой сена можно заниматься совместно, с максимальной отдачей использовать всю технику, погожие дни между зачастившими дождями, не расслабляться. Да, приходится трудно, погодно-климатические условия усложняют заготовку кормов. Много скошенной травы лежит в валках. Но и в этом случае необходимо принять необходимые экстренные меры по их сенажированию, или же укладывать в скирды пересыпая солью, организовывать активное вентилирование. Однако ни в одном хозяйстве заготовка сенажа практически не организована несмотря на то, что под сенаж отведено довольно большая площадь — более 12000 гектаров. Задержка с этой работой значительно осложнит уборку урожая.

**З. БАЙБУЛАТОВ,**  
главный агроном управления СХ и П.

## Саранча—это опасно

В Новосибирскую область, Казахстан залетела перелетная саранча. О ее вредности говорили по телевидению, писали центральные газеты.

Зная, какой урон в хозяйствах может быть от перелетной саранчи, специалисты — главный агроном района Байбулатов З. Г., начальник районной станции защиты растений Кильдибаев И. Х., зав. Хайбуллинским пунктом защиты растений Сайдуллина Г. Г. под руководством главного агронома Башкирской станции защиты растений кандидата биологических наук Тураева Р. Г. обследовали посевы пшеницы, многолетних трав района. Так-

же обследовали сенокосы и целину в прилегающих к нашему району Кувандинского, Гайского, Кваркинского районов Оренбургской области и Челябинскую область.

Посевы пшеницы и многолетних трав в Хайбуллинском районе заселены незначительно — 1—2 сараучка на 4 кв. м. Такая численность саранчи в районе потому, что агрономы хозяйства неспешно провели боронование многолетних трав с внесением минеральных удобрений в период накопления кубышек саранчи в почву. Этот агроприем снижает численность саранчи на 50 процентов.

На целине идет паразитизм численности саранчи за счет перехода ее из Оренбургской области. Так на неудобьях на границе Хайбуллинского — Зилаирского совхозов и Кваркинского района обнаружен очаг с высокой численностью саранчуков. Но оперативно сработали полеводы под руководством главного агронома Хайбуллинского совхоза Аслаева А. А., вовремя организовав химобработку этого участка, и не допустили перехода саранчи на посевы. В районе распространена местная популяция, которая всегда живет в степи. Преобладает крестовая кобылка.

Биология крестовой

кобылки: крупная (2,3—4 см) желтая с бархатисто-черным рисунком, задние бедра с черными пятнами сверху и с черными коленями, изнутри и снизу красные. Задние голени красные с желтым концом у основания. Живет на целине. Отрождается в мае. Личинки развиваются около 40 дней. Самка откладывает яйца через 12—16 дней после окрыления на участках с редкой растительностью. В кубышке 15—24 яйца. Поражает растения на сенокосах, зерновые, бобовые и другие культуры.

Встречается также белоногая кобылка. Ее биология: буровато-серая в продольными и светлыми полосками. Длина 4,3—2,4 см. Передняя спинка сверху плоская с прямы-

ми боковыми клямами. Задние бедра одноцветные. Задние голени грязновато-желтые. Обитает на участках с густой растительностью и преобладанием злаков. Отрождение с конца мая. Личинки развиваются 30—40 дней. Самка откладывает кубышки (8—10 яиц) с начала июля. Вырывает сенокосы, зерновые культуры, многолетние травы, у растений объедает стебли, у зерновых — колосья.

Залета перелетной саранчи — «Казнь египетская», о которой писал еще А. С. Пушкин — нет. В случае залета ее в Башкирии есть достаточно ядов, зарезервированы самолеты. В районе достаточно опрыскивателей.

Владельцам садово-ого-

родных участков не советуем покупать и тем более впрок яды, особенно на базаре, у случайных людей.

Не путайте зеленую саранчу с кузнечиками. У кузнечиков усик длиннее тела и питается он насекомыми. Кузнечики постоянно живут в степи.

**Р. ТУРАЕВ,**  
главный агроном Башкирской станции защиты растений, кандидат биологических наук;

**З. БАЙБУЛАТОВ,**  
главный агроном района;  
**И. КИЛЬДИБАЕВ,**  
начальник районной станции защиты растений;  
**Г. САЙДУЛЛИНА,**  
зав. пунктом защиты растений.



## СТИМУЛИРОВАНИЕ ТРУДА НА ЖАТВЕ-99

НЕПЛОХИЕ осадки в июне, июле месяцах текущего года хозяйствам района дают определенные надежды на получение урожая зерновых культур. Задача всех полеводов — убрать ее полей все до зернышка. Тут нужно включить рычаги стимулирования труда.

В целях повышения материальной заинтересованности работников, занятых на уборочных работах, в хозяйствах разработаны прогрессивные формы организации системы оплаты труда, способствующие материальной заинтересованности работников растениеводства в обеспечении проведения уборочных работ в сжатые сроки и без потерь. Имеются разные рекомендации, разработки по обеспечению материальной заинтересованности комбайнеров, других участников жатвы-99. Я думаю, главные экономисты хозяйств поделаются своими разработками, рекомендациями на страницах районной газеты.

В отличие от прошлых лет трактористам - машинистам, занятым на уборке зерновых культур, рекомендуется повышенная оплата в размере 1 процента за каждый процент выполнения и перевыполнения сменной нормы. Такую же повышенную оплату желательнее бы применить водителям автомашин на перевозке зерна с поля на ток. Так, комбайнер при намолоте зерновых выполнит нормосмену. Его основная тарифная ставка составляет, на-

пример, 19 рублей. С учетом повышенной оплаты 100 процентов заработок составит 38 рублей. Кроме того, рекомендуется произвести доплату к тарифной ставке, с учетом повременной оплаты за срок службы комбайнов. (Во многих хозяйствах доплата за это составляет 28—30 процентов) с учетом этого и с уральским коэффициентом заработок комбайнера составит 49 рублей и плюс к этому беспедная выдача зерна из расчета 40 кг за каждую нормосмену, если это перевести — 100 рублей за 1 ц, всего заработок за выполнение нормосмены составит 89 рублей, за 20 дней работы — 1780 рублей, за 30 дней — 2670 рублей. За выполнение двух нормосмен с учетом всех вышеперечисленных доплат заработок составит 224 рубля, за 20 дней — 4480 рублей. Такие расчеты в хозяйствах имеются. Рекомендуется такой же процент доплаты при косовице зерновых культур как и на обмолоте.

Такая оплата труда позволит значительно повысить производительность труда полеводов. Однако следует помнить, что при некачественном выполнении работ механизатор может лишиться дополнительных доплат на основании актов специалистов хозяйства.

Также трактористам-машинистам, занятым на уборке силосных культур и закладке зеленой массы рекомендуется установить повышенную оплату труда — 100 процентов сдельного зар-

ботка, независимо от выполнения нормы.

Водителям автомашин и трактористам - машинистам, занятым на перевозке зерна на ток, силосной массы с поля — повышенную оплату в размере 20 процентов за выполнение и 1 процент за каждый процент перевыполнения сменного задания.

Заведующим токами, работникам на току, разнорабочим рекомендуется повышенную оплату производить в размере 50 процентов сдельного заработка в течение всего периода уборки зерновых, рабочим на закладке силоса и остальным рабочим, занятым на уборочных работах — в размере 30 процентов. Рекомендуется премировать за высокую организацию труда, своевременное и качественное проведение работ и качество заготовленных кормов при условии выполнения плана их накопления — по одному должностному окладу руководителей хозяйств, главных специалистов, руководителей среднего звена, других специалистов, непосредственно участвующих на уборке урожая.

В целях повышения производительности труда, материальной заинтересованности рабочих рекомендуется выдавать натуроплату. Например, комбайнерам на скашивании, обмолоте, прямом комбайнировании — 40 кг зерна за каждую нормосмену.

Трактористам - машинистам, занятым на уборке силосных культур

— из расчета 15—10 кг за каждую нормосмену, водителям автомашин, занятым на перевозке зерна с поля на ток и зеленой массы силосных культур, при условии выполнения сезонного задания выдавать из расчета 15—20 кг зерна за каждую нормосмену, трактористам - машинистам на внешке зяби рекомендовано выдавать зерно из расчета 4 кг за каждый вспаханный гектар. Кроме того, водителям автомашин, работающим на току, на перевозке зерна на элеватор и других работах, механизаторам, занятым на заготовке сена, сенажа, соломы, мастерам-наладчикам, руководителям среднего звена и остальным категориям работников, принявшим участие в уборке, натуроплату необходимо производить в каждом хозяйстве, исходя из своих возможностей.

Необходимо иметь в виду, что участники жатвы и всей уборочной кампании могут частично или полностью лишиться натуроплаты при нарушении трудовой дисциплины, правил техники безопасности, браке в работе или прогулы на почве пьянки, хищений, потери зерна при транспортировке и т.д.

Кроме того, следует отметить, что вознаграждения, меры морального и материального стимулирования участников жатвы-99 будут произведены по условиям районного соревнования.

**Р. ИБРАГИМОВ,**  
главный экономист  
управления сельского хозяйства и продовольствия района.

## Зеленая аптека

### Переходи на дягиль, не пожалеешь

Обобщая походные заметки, я заметил, что население некоторых местностей имеет свои излюбленные «жень-шенни», т.е. лекарственные растения. Чаще всего они растут в изобилии в окрестностях. Так, в нескольких прибрежных селах таким спасителем был дягиль лекарственный. Я знал, что он применяется как средство, улучшающее пищеварение или в сборах при воспалении поджелудочной железы. Здесь же его применяли в еду, в настойках, наружно для натираний, для укрепления нервной системы, при легочных заболеваниях.

Позже я и мои коллеги испытали многие из этих рецептов, и с уверенностью можем сказать, что дягиль как лекарственное растение достоин поклонения, широкого применения и разведения. Первые его испытания мы провели в походе. Как и все туристы, мы берегли продукты, поэтому с удовольствием перешли на блюда из дягиля и не пожалели. Молодые стебли, очищенные от кожицы, ели сырыми. Молодую траву добавляли в салаты, борщи, супы, уху. Добавляли в уху и суши корень — аромат напоминает сельдерейный, но богаче по оттенкам. Пробовали и деликатес — нераспустившиеся бутоны отваривали в соленой воде, а потом обжаривали в масле с толчеными сухарями — интереснее, чем цветная капуста. Угощали нас местные жители и своими блюдами: молодыми побегами без кожицы, отваренными в молоке, жареными с порошком корня мясом. Поварилось и варенье с яблоками: в 3 литрах 70-процентного сахарного сиропа отваривают в течение 30 минут 300 г корней дягиля, потом добавляют 3 кг мелких проколотых яблок и варят до готовности. Настойка (1 чайная ложка измельченного корня на пол-литра водки) пошла на «ура» (кстати, корень дягиля входит в настойки «Перцовка», «Горный дубняк», «Ерофейч», ликеры «Шартрез», «Белые дедки»). Полюбились нашим дамам цукаты из свежих корней и печенье с добавлением порошка корня. С интересом они записали и магическое

применение дягиля — жень для стимулирования мужей попомногу добавляли в разные блюда и настойки семени, зашивали корень в одежду, чтобы пикто другой их не очаровал, а детям от порчи вешали корень на шею. Местные рассказывали, что соком травы или настойкой корня можно снять боль зуба и уха, а деды добавляли листья в табак — получалось ароматней и менее вредно (кстати, курить после этого не хотелось часа 3—4).

На третий день употребления мы уже чувствовали улучшение: у кого были проблемы с пищеварением от перехода на походную пищу, все нормализовалось, одна дама, не привыкшая к походным условиям, стала хорошо спать, дикуличка после натирания настойкой корня дягиля «отпустило». Да и все мы начали чувствовать себя лучше и крепче. Позже, обратившись к справочникам, мы поняли, почему так было: дягиль имеет не только богатый состав лекарственных веществ, но и витаминов (витамина С почти столько же, сколько в шиповнике), микроэлементов (кальций, фосфор, железо, никель, медь, марганец, титан, бор), белковых веществ.

Те из нас, кто посадил у себя дома или возле дачи дягиль, благодарны жителям тех прибрежных сел. Оказалось, дягиль растет не только во влажных местах, но и при умеренной влажности, если на грядку внести компост, лиственный перегной или торф, крупный песок. Сеяли неглубоко, до 2—3 сантиметров, с расстоянием между рядами 70 см, а в ряду 30—40 см, засыпали землей с грядки, а сверху покрывали 2—3-сантиметровым слоем торфа и листвы. Так как дягиль двулетнее растение, нужно выкапывать корни у однолетних растений осенью или весной до отрастания. Промытые корни нарезают вдоль и сушат в проветриваемом помещении при температуре до 40 градусов, сохраняют в плотно закрытой таре.

(«Советская Башкирия» — «Известия Башкортостана»).

## ◆ Санитария

### На рынке нет условий

Центром государственного контроля постоянно проводится контроль работы рынка с. Акъяр. Охватываются проверкой не только соблюдение правил торговли продовольственными и непродовольственными товарами, но и вопросы организации рынка.

Центром на основании «Правил работы рынков РБ» определены места для торговли пищевыми продуктами на рынке, но до сих пор идут разногласия между администрацией рынка и пред-

принимателями по поводу выделенных торговых мест. Сами торговые прилавки находятся в «плачевном» состоянии — сделаны некачественно, часть из них из необструганных досок, не покрашены. В прилавках нет задней стены, и потому предприниматели, чтобы не работать в условиях сквозняка, стали забивать стену разными подручными материалами, что портит внешний вид и так некачественных прилавков. Прилавки не имеют ни пола, ни стел-

лажек, поэтому продукты как и раньше стоят на земле, что является грубым нарушением санитарных правил. При таком неосторожном обращении продукты могут загрязниться, приобрести неприятный вкус и запах. В пищевые продукты могут попасть механические примеси — земля, песок, стекло, что представляет эпидемиологическую опасность, т.к. вместе с землей в продукты могут попасть яйца некоторых гельминтов или споры возбу-

дителя ботулизма, которые могут обусловить глистные заболевания и отравление.

Также напоминаем всем предпринимателям о том, что запрещается: — реализация скоропортящейся продукции без наличия холодильного оборудования;

— реализация продукции с истекшим сроком годности;

**И. КУДАБАЕВА,**  
помощник санитарного врача ЦГСЭН.

## В ПОБРАТИМОМ ДЮРТУЛИНСКОМ РАЙОНЕ

Ныче более семисот выпускников школ района получили аттестат о среднем образовании, 12 из них удостоились золотой медали (шестеро

из которых выпускники школы - гимназии № 2 и по три выпускника школы - гимназии № 3 и средней школы № 4). 40 — серебряной. Московскую школу закончили четыре серебряных медалиста. Серебряными медалистами могут гор-

диться и в Семилетовской, Иванаевской, Новокалганьевской, Исмаиловской, Ангазякской, Минитинской, Суккуловской школах.

По итогам Всероссийской детской фотовыстав-

ки «Права человека», прошедшей в Москве, член объединения «Фотолучитель», станция «Юный техник» Светлана Мустафина — ученица Исмаиловской средней школы награждена Дипломом и вошла в список победителей.





# Т Е Л Е Н Е Д Е Л Я

## ЧЕТВЕРГ, 23 ИЮЛЯ

Первая программа

- 6.00 «Доброе утро».
- 9.00 Новости.
- 9.15 «Во имя любви».
- 10.15 Джентльмен-шоу.
- 10.50 Мультсеанс.
- 11.05 Домашняя библ. диотека.
- 11.15 «Звездные войны».
- 12.00 Новости.
- 12.15 «Добрый день».
- 13.00 «Ставка больше, чем жизнь».
- 14.05 «Фантом—2040».
- 14.30 «Вместе».
- 15.00 Новости.
- 15.15 «Гарри — свежий человек».
- 15.45 Возможно все!
- 16.00 Улица Сезам.
- 16.30 ... До шестнадцати и старше.
- 17.00 «Во имя любви».
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Графиня де Монсоро».
- 19.20 «Чтобы помнили...»
- 20.00 Детективный сериал «Мисс Марпл».

## Вторая программа

- 7.00 «Салям».
- 8.00 Доброе утро, Россия!
- 9.15 «Дежурная часть».
- 10.10 «Миледи».
- 11.00 Вести.
- 11.35 «Маленький бродяга».
- 12.30 Моя семья.
- 13.30 «Магазин на диване».
- 14.00 Вести.
- 14.30 «Антонелла».
- 15.25 «Дикий ангел».
- 16.15 «Музыка, музыка...»
- 16.25 «Первые поцелуш».
- 17.00 Вести.
- 17.30 Башня.
- 17.55 Футбол.

- 20.00 Вести.
- 20.30 «Сэнгедэк».
- 20.45 «Башкортостан».
- 21.00 «Сто вопросов».
- 21.30 «Башкортостан».
- 21.55 «Экономическое обозрение».
- 22.20 «Магариф».
- 22.45 «Хазина».
- 23.20 «Моп шэлкеме».
- 23.35 «Дежурная часть».
- 23.50 Вести.
- 00.30 Дневник фестиваля «Славянский базар в Витебске».
- 00.40 «Магазин на диване».

## 3 канал

- 17.00 «Я служил в аппарате Сталина». Фильм.
- 18.10 Детский сеанс.
- 18.20 «Луна утренняя».
- 18.50 Сериал «Миледи».
- 19.40 «Моп шэлкеме».
- 19.55 «Европа сегодня».
- 20.25 «Говорят, что...»

## Н Т В

- 21.00 «Сегодня».
- 21.40 Детектив «Шерлок Холмс и Доктор Ватсон».
- 23.00 «Намедни—63».
- 23.35 Профессия-репортер
- 24.00 «Сегодня».
- 00.40 «Криминал».
- 00.55 «Антропология».
- 01.40 «Футбольный клуб».

## ПЯТНИЦА, 23 ИЮЛЯ

Первая программа

- 6.00 «Доброе утро».
- 9.00 Новости.
- 9.15 «Во имя любви».
- 10.15 Маски-шоу.
- 10.40 Смак.
- 11.00 Мультсеанс.
- 11.10 «Звездные войны».
- 12.00 Новости.
- 12.15 «Добрый день».
- 12.55 Фильм «Саженцы».
- 14.30 «Вместе».
- 15.00 Новости.
- 15.15 XXI фестиваль на ОРТ. Приключенческий фильм «Путешествие Нетти Ганн».
- 17.00 «Во имя любви».
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Графиня де Монсоро».
- 19.15 Док. детектив. «Дневник убийцы. Дело 1996 года».
- 19.45 «Ералаш».
- 20.00 Поле чудес.
- 21.00 Время.
- 21.40 Великие сыщики. Лейтенант Коломбо в детективе «Двойной удар».
- 23.10 Людмила Кучма в

- программе «Женские истории».
- 23.40 Глаза ночи в триллере «Шепот».
- 01.15 Новости.

Вторая программа

- 7.00 «Салям».
- 8.00 Доброе утро, Россия!
- 9.15 «Дежурная часть».
- 9.45 «Товары—почтой».
- 10.10 «Миледи».
- 11.00 Вести.
- 11.35 «Маленький бродяга».
- 12.30 Моя семья.
- 13.30 «Магазин на диване».
- 14.00 Вести.
- 14.30 «Антонелла».
- 15.25 «Дикий ангел».
- 16.15 «Музыка, музыка».
- 16.25 «Первые поцелуш».
- 17.00 Вести.
- 17.30 Башня.
- 18.00 «Славянский базар в Витебске». День культуры Украины.
- 19.25 «Райхаш».
- 20.00 Вести.
- 20.30 «Сэнгедэк».
- 20.45 «Башкортостан».
- 21.00 «Йома».
- 21.30 «Башкортостан».
- 21.50 «Будни правительства: проблемы и решения».
- 22.00 «Быстрее, выше, сильнее».
- 22.20 «Визу себя в глазах твоих». Лирический концерт.
- 23.10 Подиум Д.Арт.
- 23.45 «Дежурная часть».
- 24.00 Вести.
- 00.40 Дневник фестиваля «Славянский базар в Витебске».
- 00.50 «Магазин на диване».

## 3 канал

- 17.00 Кино на 3 канале «Людмила».
- 18.20 «Звезды сцены». Роза Аккучукова.
- 19.00 «Миледи».
- 19.50 Детский сеанс.
- 20.00 «Магариф».
- 20.25 «Экономическое обозрение».

## Н Т В

- 21.00 «Сегодня».
- 21.35 Наше кино. Детектив «Приключения Шерлока Холмса и Доктора Ватсона». «Король Шантажа».
- 22.50 «Намедни—64».
- 23.30 «Итого».
- 24.00 «Сегодня».
- 00.45 «Криминальная

- Россия. «Как украсть миллиард».
- 01.15 Фильм «Мамочка—маньяк-убийца».

## СУББОТА, 24 ИЮЛЯ

Первая программа

- 7.55 Комедия. «Слуги дьявола на чертовой мельнице».
- 9.25 Слово пастыря.
- 9.45 Домашняя библиотека.
- 10.00 Новости.
- 10.15 Программа «100%».
- 10.45 Утренняя почта.
- 11.20 «Каламбур».
- 11.50 Смак.
- 12.10 Возвращение Третьяковки.
- 12.35 «Экстренный вызов». Спасатели.
- 13.05 Василий Шукшин в фильме «Мы двое мужичи».
- 14.30 «Цивилизация».
- 15.00 Новости.
- 15.15 Сериал «Мама, это я!». 6 серия. (Заключительная).
- 15.45 В мире животных.
- 16.25 Чемпионат мира 1988 года
- 18.00 Новости.
- 18.15 Тема.
- 18.55 «Ералаш».
- 19.05 XXI фестиваль на ОРТ. Ограбление по-американски в фильме «Операция «Святой Януарий».
- 21.00 Время.
- 21.35 «Секретные материалы».
- 23.15 Фильм «Фейерверк»

Вторая программа

- 8.00 Мультфильм.
- 8.05 Фильм для детей «4 : 0 в пользу Танечки».
- 9.30 Мультфильмы.
- 10.00 Доброе утро, страна!
- 10.35 Сам себе режиссер
- 11.05 «Сто к одному». Теленгра.
- 11.50 «Любовь с первого взгляда».
- 12.15 «Золотой ключ».
- 12.30 «Хорошие новости».
- 12.45 Мультфильм.
- 13.05 «Тарзан. История приключений».
- 14.00 Вести.
- 14.30 «Улитки». Фильм для детей.
- 14.50 Мультфильм.
- 15.15 Бурвиль в комедии «Асы».
- 17.00 «Славянский базар в Витебске». Казачий

- круг.
- 18.00 Мультфильм.
- 18.15 Впервые на экране ТВ. Т. Миннуллин. «Старик из деревни «Альдермеш». Спектакль.
- 20.00 Вести.
- 20.30 «Сулпылар».
- 20.45 «Башкортостан».
- 20.55 «Артылыш».
- 21.30 «Башкортостан».
- 21.45 «Дарю песню!».
- Концерт.
- 22.45 «Славянский базар в Витебске». Ночь юмора
- 23.50 Дневник фестиваля «Славянский базар в Витебске».
- 24.00 Звуковая дорожка.

## 3 канал

- 15.00 Детский сеанс. «Три толстяка».
- 16.30 «О музыке всерьез»
- 17.00 «Ядкар».
- 17.40 «Династия-2. Семья Колбн».
- 19.20 Концерт. Часть 1-я
- 19.50 «Быстрее, выше, сильнее».
- 20.10 «Отражение» представляет.

## Н Т В

- 21.00 «Сегодня».
- 21.35 «Весь Жванецкий».
- 22.00 К 70-летию Василия Шукшина. Худ. фильм «Живет такой парень».
- 24.00 «Сегодня».
- 00.40 Ток-шоу «Про это»
- 01.20 Фильм «Миранда».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ИЮЛЯ

Первая программа

- 8.00 Мультсеанс.
- 8.15 XXI фестиваль на ОРТ. Фильм «Новый Гулливер».
- 9.30 «Дисней-клуб».
- 10.00 Новости.
- 10.15 «Непуговые заметки». Дм. Крылова.
- 10.30 Пока все дома.
- 11.10 Утренняя звезда.
- 11.55 Служу России!
- 12.30 Играй, гармонь любимая!
- 13.00 Крестьянские ведомости.
- 13.35 «Все путешествия команды Кусто».
- 14.25 Смехопанорама.
- 15.00 Новости.
- 15.15 Здоровье.
- 15.45 Клуб путешественников.
- 16.35 «Дисней-клуб».
- 17.00 «Дисней-клуб».
- 17.30 «Колесо истории».
- 18.20 «Я пришел дать вам волю». К 70-летию

- Василия Шукшина.
- 19.05 Фильм «Калина красная».
- 21.00 Время.
- 21.35 XXI фестиваль на ОРТ. Фильм «Русский отдел».
- 23.45 Футбольное обозрение.
- 00.15 «Абазур».
- 00.45 Сериал «Золотые годы Стivena Kinga». (Заключительная серия).

## Вторая программа

- 8.00 Мультфильмы.
- 8.30 «Служу Отечеству!»
- 9.00 «Сельские вести».
- 9.30 «Почта РТР».
- 10.00 Доброе утро, страна!
- 10.30 «Аншлаг» представляет.
- 11.00 «Городок». Развлекательная программа.
- 11.30 «Устами младенца»
- 12.00 Русское лото.
- 12.40 «Мир книг с Леонидом Куравлевым».
- 12.55 «Славянский базар в Витебске».
- 14.00 Вести.
- 14.30 Федерация.
- 15.10 «На Здоровье!».
- Ток-шоу.
- 16.10 «Закон и порядок». Телесериал.
- 17.00 Диалоги о животных.
- 18.00 Фестиваль солдатской песни «Виктория».
- 19.35 Концерт артистов Стерлитамакской филармонии.
- 20.30 «Сэнгедэк».
- 20.45 «День за днем».
- 21.15 «Славянский базар в Витебске». Конкурс молодых исполнителей астрады.
- 23.20 «К-2» представляет
- 00.15 «Дежурная часть».

## 3 канал

- 15.00 Детский сеанс. «Жид-был Саушкин».
- 15.55 «Комикадзе». Спектакль Башкирского государственного театра драмы им. М. Гафури.
- 17.55 «Артылыш».
- 18.20 «Сами о себе».
- 18.45 Концерт. Часть 2-я
- 19.15 Сериал «Династия-2»

## Н Т В

- 21.00 «Сегодня».
- 21.30 Фильм «Белый шквал».
- 24.00 «Сегодня».
- 00.45 «Куклы».
- 00.55 Детектив «Ангельская палла». (Франция).

## 25 Объявления 25

### СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

«Москвич-412» 1990 года выпуска, имеются запасные части по всем узлам. Цена договорная.

Обращаться: д. Салимова Зиланрекова район к Нигматуллину Ф. Ф.

### УТЕРЯННОЕ

свидетельство об окончании СПТУ-110 № 150403, выданный на имя Юнусова Марата Ху-

жахметовича в 1994 году, считать недействительным.

### ТРЕБУЕТСЯ

столляр по изготовлению дверей и рам, оплата производится еженедельно наличными.

Обращаться по телефону 2-71-56, с. Маган.

### ПРОДАЕТСЯ

основной сруб размером 8x9 м с пиломатериалами и шифером, а также двигатель УД-2

вагончик северного варианта. Цена договорная.

Обращаться по адресу:

дом с приусадебным участком в п. Бурибай по ул. Горная, 33. За справками обращаться: пос. Бурибай, ул. Молодежная, 1, к Ха-

лиеву М. Т. (посредник) или г. Гай, 8 микр. д. 36, кв. 56, к Хазинову Р. С. (владелец), телефон 2-65-65.

с. Акъяр, ул. Молодежная, 8, кв. 16, к Ильясову Р. В.

дом в п. Бурибай по ул. Худайбердина, 40, проводится газ.

мотоцикл «Урал-ИМЗ 8-10» 1990 года выпуска, пробег 9 тыс. км.

### М Е Н Я Ю

большой дом в с. Федоровка на дом или квартиру в с. Акъяр. Имеются сарай, баня, большой приусадебный

участок. Обращаться: с. Федоровка, к Ильясову Галимьяну.

### ПРОДАЕТСЯ

дом в п. Бурибай по ул. Худайбердина, 40, проводится газ.

Обращаться по вышеуказанному адресу в любое время.

Адрес: с. Акъяр, пр. Целинников, 25, кв. 1, телефон 2-19-73.



# Поздравляем!

Дорогую маму **Фирдаус Хурмаговну БИКБОВУ** (д. Бузавлык) с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия, бодрости и хорошего настроения.

Дети **Айнур, Айгуль, Ильнур**

Дорогого **Бадетдина Зафретшиновича САФИУЛЛИНА** (д. Абдулнасирова) с днем рождения.

От души желаем здоровья, долголетия. Пусть каждый день несет только радость и дом наш будет полон счастьем.

Жена, дети, внуки, внуки, родственники.

**Венеру Сабирьяновну ХАМИДУЛЛИНУ** из с. Акъяр с 50-летним юбилеем.

От души желаем крепкого здоровья, счастья, радости и всего самого наилучшего в жизни.

Семья **Ишкабуловых**, пос. Садовый.

Дорогую, милую **Резеду Маратовну МАМБЕТОВУ** и **Мажита Гайзулловича ТУРУНТАЕВА** от всей души поздравляем с законным браком.

Желаем солнечного света, Веселья, радости во всем. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, счастьем и теплом.

С наилучшими пожеланиями коллектив родильного отделения **ЦРБ**.

Администрация Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз» поздравляет наших именинников **Бузяка Мурагаалеевича РАХИМОВА**, **Анатолия Михайловича ТУМАСОВА**, **Валерия Николаевича ЧЕРВОЧЕНКО**, **Ильнату Тимурбулатовича ПЛЕМБЕТОВ**, **Салавата Сахиуловича НАБИУЛЛИНА**.

Желаем солнечного

света Друзей за праздничным столом.

И чтобы жизнь была согрета Любовью, радостью, теплом.

\* \* \*

Дорогого **Геннадия Николаевича СТАРКОВА** с 50-летним юбилеем.

Пусть юбилей несет лишь счастье Ни капли грусти, ни одной слезы, Душевного богатства и здоровья.

Желаем мы от всей души С поздравлениями жена, сын, дочь, зять, внучок, пос. Бурибай.

Дорогих золотку **Розу Габдрауфовну СУДАРЧИКОВУ** (с. Татыр-Узяк) с 50-летним юбилеем, а также **Мишнур Камилловну РОГОВУ** из пос. Уфимск с 40-летием и дочь, сестру, свояченицу **Оксану ЯРТЫМ** с днем рождения.

Желаем счастья

в этот день, Тепла от всех, кто будет рядом Улыбок нежных на лице И солнечных лучей в награду.

Желаем счастья и здоровья, Искры радости в глазах. Домашнего тепла, сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах.

**Мухамедьяровы, Аккускарковы**, д. Нижне-Смаково, с. Акъяр.

Дирекция и профком ПУ-110 горячо и сердечно поздравляют **Фанию Махияновну ИСМАГИЛОВУ** с 50-летним юбилеем.

В этот день юбилейный, прекрасный Мы хотим от души пожелать: Только радости, светлого счастья, Огорчений и горя не зная.

**Яганура Гиззатовича ГИЗЗАТУЛЛИНА** (д. Абдулнасирова) с 55-летием со дня рождения и 35-летием совместной супружеской жизни с **Райсой Габбасовной**.

В этот замечательный день желаем большого счастья, крепкого здоровья, вечной любви и семейного благополучия.

С искренними пожеланиями теща, мать **Нурия Байгильдина** и семья **Нургалиных**, д.д. Исянгильдино, Валитово.

\* \* \*

от всей души поздравляем дорогую маму, бабушку **Салиху Фатхулловну КУНАКАСОВУ** из п. Степной с 70-летним юбилеем.

Желаем счастья, долголетия, Жить без невзгод и без утрат.

И только крепкое здоровье Пусть будет лучшим из наград.

От имени всех детей сын **Ринат**, сноха **Амина**, сестра **Роза**, пос. Степной.

поздравляем с 45-летием дорогую сестру **Найлю Фаттаховну КРЫМГУЖИНУ** из с. Акъяр.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья и долгих лет жизни.

С искренними пожеланиями от имени родственников сестра **Фатима**, д. Таштугай, с. Подольск.

дорогого друга **Гафура Бикмурзовича САГИНБАЕВА** от всей души поздравляем с 40-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья и всего самого наилучшего, что есть на земле.

Желаем счастья, долголетия, Жить без невзгод и без утрат, И только крепкое здоровье Пусть будет лучшим из наград.

С поздравлением семьи **Аллабердиных, Бухарбаевых, Канюных**, с. Акъяр.

дорогую дочь, сестру, жену, маму **Софию** (с. Новый Зирган) с 40-летием со дня рождения, а также внучку, племянницу, сестру **Альфию** с 17-летием и окончанием 11 классов на медаль.

Примите наши поздравления, Здоровья, счастья и добра. И пусть плохого настроения Не будет никогда. На мир смотрите с наслаждением И грусть отступит, и беда, Успех, удача и везенье Пусть сопутствуют всегда.

С добрыми пожеланиями отец, мать, сестренка **Гульнур**, дедушка, бабушка, сестра **Гульнур Байрамгуловой**, муж, дочери, **Гузель, Назифа**, отец, сестренки **Гузель, Назифа Биалаловы**.

дорогую и милую **Венеру Сабирьяновну ХАМИДУЛЛИНУ** из с. Акъяр с юбилеем.

Желаем счастья и здоровья, И пусть на все хватает сил, И каждый день дальнейшей жизни, Чтоб только радость приносил.

С пожеланиями муж, сын, сноха и внуки, с. Акъяр, г. Сибай.

дорогого мужа, отца **Ильнату Самигуловича АСКАРОВА** (с. Галиахметово) с 50-летним юбилеем.

От души желаем крепкого здоровья, большого счастья, долголетия и всех благ на земле.

Жена, дети, д. Галиахметово.

дорогую сестренку **Фанию Махияновну ИСМАГИЛОВУ** из с. Акъяр с 50-летним юбилеем.

Желаем лет до ста прожить, Не зная в жизни дней несчастья

Желаем много благ земных, Здоровья, бодрости и счастья.

С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников сестра **Рашида**, д. Илячево.

С благодарностью семье **Субхангуловых, Салаватовых**, родственников.

## ВАША ВНЕШНОСТЬ

### Вернись, вернись, очарованье!

Главное средство борьбы со старением кожи это правильно подобранные косметические средства те, что соответствует типу вашей кожи и возрасту. Не только возраст — воздействие окружающей среды, в том числе ультрафиолетовых лучей, ускоряет старение кожи. Но, к сожалению, нам не дано остановить этот процесс, но мы в силах предупредить слишком быстрое его протекание.

Первые морщинки появляются уже после 20 лет! Эти почти незаметные следы увядания — сигнал к действию: пора заняться профилактикой! С 20 до 30 лет

надежные помощники — увлажняющее молочко, липосомальные эмульсии и кремы с витаминами А и Е.

К 30 годам средства ухода за кожей включают в себя не только естественные факторы увлажнения — например, хорошо зарекомендовали себя карбонит, гиалуроновая кислота и оксикислоты: яблочная, лимонная, молочная, вишневая...

После 35 лет для поддержания очарования молодости нужны более интенсивные увлажнители: ночные кремы и эмульсии с высоким содержанием протенинов и

Коллектив учителей Бузавлыкской средней школы выражает глубокое соболезнование **Валееву А. Г.** и учителю **Байчуриной А. Т.** в связи с кончиной **СУПРУГИ и МАТЕРИ**

Выражаем искреннее соболезнование **Кильдибаевой Я. М.** по поводу кончины мужа **КИЛЬДИБАЕВА Насина Хусановича** и разделяем горечь утраты. **Байгускаровы**, с. Галиахметово.

Коллектив Хайбуллинского РЭС выражает глубокое соболезнование **Пышкиным Сергеем Ивановичем** и **Наталье Геннадьевне** в связи со смертью **БАБУШКИ** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Подольской средней школы выражает искреннее соболезнование учительнице **Субхангуловой С. Р.** по поводу смерти отца **СУБХАНГУЛОВА Рауфа Даутовича** и разделяет горечь невозможной утраты.

Ганалыкская сельская администрация, совет ветеранов, коллективы Подольской, Таштугайской школ выражают глубокое соболезнование **Субхангуловой Х. Ю.**, **Субхангуловой Ф. Р.**, **Субхангулову Р. Р.**, **Сайфетдиновой С. Р.**, **Салаватову А. С.**, родным и близким по поводу смерти мужа, отца, брата, ветерана труда **СУБХАНГУЛОВА Рауфа Даутовича** и разделяют горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование **штукатур-маляру МУ «ДЕЗЖРХ» Зульфие Султановой** по поводу смерти **МАТЕРИ** и разделяем горечь утраты. **Зоя, Кульнахар, Рита, Флюра, Зияя, Загида, Райля.**

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 выражает искреннее соболезнование **Потановой Марии Васильевне** по поводу смерти мужа **ПОТАНОВА Григория Тимофеевича** и **Пышкину Ивану Васильевичу** по поводу смерти **МАТЕРИ** и разделяет горечь их утраты.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность родным и близким, соседям,

друзьям, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого

мужа, отца, деду, брата, дяди **Субхангулова Рауфа Даутовича** и разделял с нами горечь невозможной утраты.

С благодарностью семье **Субхангуловых, Салаватовых**, родственников.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор **С. К. ГАБИТОВА**.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Минюсте печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписки — 18.45. Тираж 3859. Заказ № 31.